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ปีการศึกษา 2562 
 

(ฉบับเฉลย) 
 

 
ส านักทดสอบทางการศึกษา 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
 

 
 

 

 
 

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษา
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลยเพื่อ
จ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 
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1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี  35  ข้อ   คะแนนเต็ม 100 คะแนน  ให้เวลาท าแบบทดสอบ  75  นาที 
2.  แบบทดสอบมี  5 แบบ ดังนี ้  

แบบที่ 1   แบบเลือกตอบ แต่ละข้อมีค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว   
จ านวน 28 ข้อ (ข้อละ 2 คะแนน รวม 56 คะแนน) 
ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครท่ีส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วท่ีสุด 

1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผ้ึงรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นท้ิงไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทบัหมายเลขที่ 
ตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3) เป็นค าตอบ
ท่ีถูกต้อง ใหร้ะบายทับหมายเลข   ดังนี้       
      

ข้อ 0.     
 

แบบที่ 2   แบบหลายค าตอบ : เลือกค าตอบท่ีถูกต้อง 2 ค าตอบ  
จ านวน 2 ข้อ (ข้อละ 6 คะแนน  รวม 12 คะแนน) จะต้องตอบให้ครบท้ัง 2 ค าตอบ จึงจะได้คะแนนดังนี้ 

  ตอบถูก 1 ค าตอบ  ได้  3 คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ  ได้  6 คะแนน 

ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า  
ควรออกแบบการทดลองในข้อใด 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองท่ีมีขนาดเท่ากันด้วยแรงท่ีเท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วด้วยแรงท่ีเท่ากันและท่ีใส่น้ าเท่ากัน 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขท่ีตรงกับ
ตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคดิว่า ตัวเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง             
ใหร้ะบาย ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  

 

 ข้อ 00   

 

 

ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  
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แบบที่ 3   แบบเชิงซ้อน  แต่ละข้อค าถามย่อยจะมีค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
จ านวน 2 ข้อ (ข้อละ 6 คะแนน  รวม 12 คะแนน) 

    ตัวอย่าง ศึกษาข้อมูลแล้วตอบค าถาม ข้อ 000.  
 
 
 

 
 
 
 
         000. จากข้อมูล พิจารณาว่าข้อความใดเป็นการปรับปรุงพันธุ์พืชแบบเดียวกับข้อมูลท่ี

ก าหนดหรือไม่ ถ้าเป็นใหร้ะบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นให้ระบายในวงกลม 
 ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”              

 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

000.1 มะละกอมีเมล็ดน้อยลงมีความต้านทานโรคได้ดีขึ้น      

000.2 แอปเปลิผ่านการฉายรังสีเพื่อท าให้สุกช้าลง      

000.3 ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนท่ีเป็นศัตรูพืชได ้      

000.4 องุ่นและแตงโมที่ไร้เมล็ด      
   

วิธีการตอบ  ระบายในแต่ละข้อย่อย ดังนี้ 
 

ข้อ ใช ่ ไม่ใช่ 

000.1      

000.2      

000.3      

000.4      

เกณฑ์การให้คะแนน 
 

ตอบถูกต้อง ข้อย่อยละ 1.5 คะแนน 

เร่ือง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
          พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชท่ีผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพื่อให้มีสมบัติ
หรือคุณลักษณะต่าง ๆ ท่ีจ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืชทนต่อ
สภาพแวดล้อมท่ีไม่เหมาะสม ตัวอย่างพืชท่ีมีการดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่ มะเขือเทศสุกช้าลง  
ถั่วเหลืองมีไขมันชนิดไม่อิ่มตัวสูงขึ้น สตรอว์เบอร์รีเน่าช้าลง เป็นต้น 
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    แบบที่ 4  แบบเขียนตอบสั้น จ านวน 2 ข้อ (ข้อละ 6 คะแนน รวม 12 คะแนน) 
 

ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 0000. 
 

เร่ือง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 
          หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านท่ีประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้
ปลูกผักปลอดสารพิษซึ่งแบ่งพืชท่ีปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง  หอม ขิง ข่า เขาปลูก  บวบ  
มะระ เป็นซุ้มลอยฟ้าและปลูกต าลึง  ถั่วพู  เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพื้นท่ีว่าง    
จึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย  ซึ่งเป็นลูกผสมระหว่างปลาดุกยักษ์กับปลาดุกอุย       
เป็นพันธุ์ท่ีเล้ียงง่าย  โตเร็ว  น้ าหนักดี  ท าให้ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมขึ้น 

 

      0000.  ถ้าจัดประเภทของพืชที่ครอบครัวโก้ปลูกโดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์จะจัดได้ 
กี่ประเภท อะไรบ้าง 

      ตอบ ....................................................................................................................................... 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามท่ีโจทย์ส่ัง ดังนี้ 
        ตอบ   จัดได้ 2 ประเภท ได้แก่ พืชล าต้นบนดินและพืชล าต้นใต้ดิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 

คะแนนเต็ม (6 คะแนน) คะแนนบางสว่น (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อระบุประเภทของพืช โดย
ใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์
ได้ 2 ประเภท คือ ล าต้นบน
ดินและล าต้นใต้ดิน 

เมื่อระบุประเภทของพืช โดย
ใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์
ได้ 2 ประเภท แต่ไม่ระบุว่า
เป็นล าต้นบนดินและล าต้นใต้
ดิน 

เมื่อไม่ตอบ หรือ ตอบไม่
ถูกต้อง 

 
    แบบที่ 5  แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน 1 ข้อ (ข้อละ 8 คะแนน รวม 8 คะแนน) 

ตัวอย่าง 
00000.   จากข้อมูลในตัวอย่างท่ี 0000 ถ้าต้องการให้หน้าบ้านมีความความร่มร่ืน สวยงาม

และเพิ่มมูลค่า บริเวณหน้าบ้านจะต้องปลูกพืชชนดิใดบ้าง (3 ชนิด) พร้อมอธิบายเหตุผล 

ตอบ..................................................................................................................................... 

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามท่ีโจทย์ส่ัง ดังนี้ 

ตอบ ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง ทุเรียน เพราะ ให้ความร่มร่ืน มีผลรับประทานและ
จ าหน่ายได้   

 



 

วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.6 หน้า 5 
 

สทศ.สพฐ.  

เกณฑ์การให้คะแนน 
 

คะแนนเต็ม (8 คะแนน) คะแนนบางส่วน (4 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อบอกชนิดของพืชท่ีเป็นไม้ 
ยืนต้นและให้ความร่มรื่น ได้
ถูกต้องจ านวน 3 ชนิดครบถ้วน 
พร้อมอธิบายเหตุผลเพ่ิมเติม 
 - ป ลู ก ไม้ ยื น ต้ น  เช่ น  ขนุ น 
มะม่วง ทุเรียน ฯลฯ เพราะ ให้
ความร่มรื่น มีผลรับประทาน  
และจ าหน่ายได้ 
ฯลฯ 

เมื่อบอกชนิดของพืชท่ีเป็นไม้
ยืนต้นและให้ความร่มรื่นได ้ 
1-2 ชนิด หรือไม่อธิบาย
เหตุผลเพ่ิมเติม 
 - ต้นทุเรียน 
 - ต้นสะเดา 
ฯลฯ   

เมื่อระบุชนิดของพืชท่ีไม่ใช่
ไม้ยืนต้น 
 - ขิง 
 - ข่า 
ฯลฯ 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

ห้ามท าข้อสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

    จากข้อมูล อาการท่ีเกิดขึ้นของคุณยายเกี่ยวข้องกับระบบร่างกายทั้งหมดในข้อใด 

  1) ระบบหายใจ  ระบบประสาท   
  2) ระบบหมุนเวียนเลือด  ระบบหายใจ 
  3) ระบบประสาท  ระบบหมุนเวียนเลือด   
  4) ระบบย่อยอาหาร  ระบบหมุนเวียนเลือด  
 

ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.6/2  อธิบายการท างานท่ีสัมพันธ์กันของระบบย่อยอาหาร ระบบหายใจ  
  และระบบหมุนเวียนเลือดของมนุษย์   
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ คุณยายไม่ได้รับประทานอาหารเช้า ท าให้ร่างกายขาดสารอาหาร 
     เกิดอาการอ่อนเพลีย วิงเวียนศีรษะจะเป็นลมเกี่ยวข้องกับการท างาน 
     ของระบบระบบย่อยอาหาร ส่วนการท่ีชีพจรเต้นช้าลง แสดงว่าการสูบ   
     ฉีดเลือดในระบบช้าลงเกี่ยวข้องกับการท างานของระบบหมุนเวียนเลือด 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 3) ผิด เพราะ ระบบประสาท คือระบบท่ีมีหน้าท่ีในการออกค าสั่งการท างาน 
      ของกล้ามเนื้อ ควบคุมการท างานอวัยวะต่าง ๆ  

     ส่วนระบบหายใจ คือระบบท่ีมีหน้าท่ีแลกเปลี่ยนแก๊สให้เซลล์ของ 
     สิ่งมีชีวิตเพ่ือน าออกซิเจนเข้าสู่ร่างกาย ดังนั้นจึงไม่เกี่ยวข้องกับ 
     อาการของคุณยาย 

 

 ขณะท่ีคุณยายคนหนึ่งเดินข้ามถนนอยู่ ปูเห็นว่าคุณยายก าลังจะเป็นลมจึงเข้าไปช่วย 
พยุงคุณยายพาไปนั่งพัก เนื่องจากคุณยายมีอาการอ่อนเพลีย วิงเวียนศีรษะ และชีพจรเต้นช้าลง  

 

 

นี่ก็บ่ายแล้ว ยาย
ก็ยังไม่ได้กินข้าว
เลย 
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2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ถ้าพ่อของก้องภพต้องการพลังงาน 2,000 กิโลแคลอรี่/วัน ก้องภพควรจัดผลไม้  
เพ่ิมเติมในแต่ละมื้อตามข้อใด 

  

   มื้อเช้า มื้อกลางวัน มื้อเย็น 
1) มะปราง มังคุด ส้ม 
2) แตงโม ส้ม มังคุด 
3) กล้วย ฝร่ัง สับปะรด 
4) ฝร่ัง มะปราง ส้ม 

  
 
 
 
 
 

ก้องภพ ศึกษาข้อมูลพลังงานของผลไม้ ดังตาราง 
 
 

ผลไม ้ พลังงาน(กิโลแคลอรี่) 
กล้วย 40 
มังคุด 30 
ฝร่ัง 35 
ส้ม 20 
สับปะรด 35 
มะปราง 15 
แตงโม 25 

รายการอาหารท่ีก้องภพจัดให้พ่อรับประทาน 
 
 

มื้อ รายการอาหาร พลังงาน(กิโลแคลอรี่) 

เช้า 
ข้าวผัดไส้กรอก         1     จาน 
ขนมถ้วย                1      ถ้วย 

540 
133 

กลางวัน 
ข้าวผัดกะเพราไก่      1      จาน 
ไอศกรีมวนิลา          1      ก้อน 

564 
140 

เย็น 
ก๋วยเตี๋ยวต้มย ากุ้ง      1      ชาม 
น้ านมข้าวโพด          1      แก้ว 

423 
90 
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ตัวชี้วัด   ว 1.1 ป.6/3 วิเคราะห์สารอาหารและอภิปรายความจ าเป็นท่ีร่างกายต้องได้รับ 
  สารอาหารในสัดส่วนท่ีเหมาะสมกับเพศและวัย   

เฉลย 
  3) ถูก เพราะ พลังงานท่ีได้จากอาหารทั้งหมดรวมกันได้  2,000 กิโลแคลอรี่   
     ซึ่งเพียงพอกับความต้องการของร่างกาย 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ พลังงานท่ีได้จากอาหารทั้งหมดรวมกันได้  1,955 กิโลแคลอรี่   
     ซึ่งไม่เพียงพอกับความต้องการของร่างกาย 
  2) ผิด เพราะ พลังงานท่ีได้จากอาหารทั้งหมดรวมกันได้  1,965 กิโลแคลอรี่   
     ซึ่งไม่เพียงพอกับความต้องการของร่างกาย 

  4) ผิด เพราะ พลังงานท่ีได้จากอาหารท้ังหมดรวมกันได้  1,960 กิ โลแคลอรี่  
ซึ่งไม่เพียงพอกับความต้องการของร่างกาย 
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3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากข้อมูล ไก่ชนรุ่นหลานของลุงชัยในหมายเลข 4 มีโอกาสเป็นไปตามข้อใด 

  1) ตัวโต  สีด า 
  2) ตัวโต  สีขาว 
  3) ตัวโต  สีเทาสลับด า 
  4) ตัวโต  สีเทาสลับขาว 
 
ตัวชี้วัด   ว1.2 ป.5/2   อธิบายการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตในแต่ละรุ่น 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ ตัวโตสีด า เป็นกฎการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของเมนเดล  
     คือ ในรุ่นหลานอัตราส่วน 3 : 1 
ตัวลวง 
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ ไม่เป็นไปตามกฎการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของเมนเดล

  
 
 
 
 
 
 

ข้อมูลการผสมพันธ์ุไก่ชนของลุงชัย 
 
           

          
       
 
                      
                
 
 

      ตัวโตสีด า 
1 

ตัวโตสีด า 
2 

ตัวโตสีขาว 
3 

.................. 
4 

พ่อพันธุ ์
ตัวโต + สีด า 

แม่พันธุ ์
ตัวโต + สขีาว 

ตัวโตสีด า 
B 

ตัวโตสีด า 
A + 

+ 

รุ่นลูก 

รุ่นหลาน 
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4. 
 

 
 
 

  จากข้อมูล เมื่อเขียวและส้มแต่งงานกัน ลูกท้ัง 2 คนจะได้รับการถ่ายทอดทางพันธุกรรมยกเว้นข้อใด 
 1)  ลักยิ้ม 
 2)  ตาสองชั้น 
 3)  มือมีแผลเป็น 
 4)  ถนัดมือขวา 
 
ตัวชี้วัด  ว1.2 ป.5/2   อธิบายการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตในแต่ละรุ่น  
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ ลักษณะการมีแผลเป็น ไม่ถ่ายทอดทางพันธุกรรม 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ การมีลักยิ้ม เป็นการถ่ายทอดทางพันธุกรรม 
  2) ผิด เพราะ ลักษณะตาสองชั้น เป็นการถ่ายทอดทางพันธุกรรม 
  4) ผิด เพราะ การถนัดมือขวา เป็นการถ่ายทอดทางพันธุกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เขียว ถนัดมือขวา มือมีแผลเป็น มีลักยิ้ม ผมสั้น 
 ส้ม ถนัดมือขวา ตาสองชั้น ผิวขาว ผมยาว 
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5. 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 
 
 
 

 จากข้อมูล เพ่ือนของมานีควรน าพืชชนิด A และชนิด B จัดไว้ในกลุ่มตามล าดับในข้อใด 
  1) กลุ่ม ข  และ กลุ่ม ก 
  2) กลุ่ม ก  และ กลุ่ม ค 
  3) กลุ่ม ข  และ กลุ่ม ค 
  4) กลุ่ม ค  และ กลุ่ม ง 
 
ตัวชี้วัด  ว 1.2 ป.5/3  จ าแนกพืชออกเป็นพืชดอกและพืชไม่มีดอก  
เฉลย     กลุ่ม ก เป็นพืชไม่มีดอกท่ีสืบพันธ์ุโดยใช้สปอร์ 
     กลุ่ม ข เป็นพืชดอก ใบเล้ียงเดี่ยว 
     กลุ่ม ค เป็นพืชดอก ใบเล้ียงคู่ 
     กลุ่ม ง เป็นพืชไม่มีดอก สืบพันธ์ุโดยใช้เมล็ดเปลือย เมล็ดโคลน  
      ไม่มีสปอร ์
ดังนั้น 
  1) ถูก เพราะ พืชชนิด A มีลักษณะเหมือนพืชในกลุ่ม ข  
     ส่วนพืชชนิด B มีลักษณะเหมือนพืชในกลุ่ม ก 
ตัวลวง 
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ การจัดเข้ากลุ่มไม่ตรงตามลักษณะของพืชท่ีก าหนดมาให้ 
 

 

 

 จากการส ารวจพืชของมานี สามารถน ามาจัดกลุ่มได้ ดังตาราง 
 

กลุ่ม พืช 
ก       ชายผ้าสีดา มอส 
ข       กล้วย มะพร้าว 
ค       กุหลาบ มะเขือ 
ง       ปรง สน 2 ใบ 

  

 เพ่ือนของมานี พบพืช 2 ชนิด มีลักษณะ ดังนี้ 
  พืชชนิด A :   มีราก ล าต้นมีข้อและปล้อง เส้นใบขนาน และมีผล  
  พืชชนิด B :   มีราก ล าต้น ใบ และมีสปอร์  
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6.  
 

                    ภาพแสดงระบบนิเวศสวนของลุงแต้ม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงระบบนิเวศสวนของลุงแต้มได้ถูกต้อง 

 1) ถ้า  F ลดลง  จะส่งผลให้  D  ลดลง 
 2) ถ้า  E ลดลง  จะส่งผลให้  G  เพ่ิมขึ้น 
 3) ถ้า  C ลดลง  จะส่งผลให้  B  ลดลง 
 4) ถ้า  G ลดลง  จะส่งผลให ้ H  เพ่ิมขึ้น 
 
ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.6/2  อธิบายความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตในรูปของโซ่อาหารและ 

 สายใยอาหาร 
เฉลย 

   2) ถูก เพราะ ถ้านกกระจอกมีจ านวนลดลงจะส่งผลท าให้ไส้เดือนดิน 
     เพ่ิมจ านวนมากขึ้น เนื่องจากไส้เดือนดินเป็นอาหารของนกกระจอก  
ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ สัตว์แต่ละชนิดไม่มีความสัมพันธ์ในโซ่อาหาร 
  

 
 
A = พืชน้ า 
B = กบ 
C = ปลา 
D = ลูกอ๊อด 
E = นกกระจอก 
F = ตั๊กแตน 
G = ไส้เดือนดิน 
H = นกฮูก 
I  = หน ู
J  = ด้วง 
 
 
 
 

J I 

H 

G 

F 

E 

D 
C B 

A 



 

วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.6 หน้า 8 
 

สทศ.สพฐ.  

 

 

 

 

 

 
 
 
 

รูปภูเขาไฟวิสุเวียต ปอมเปอี ประเทศอิตาลี 
  

 การระเบิดภูเขาไฟวิสุเวียต เมืองปอมเปอี ประเทศอิตาลีในอดีต ซึ่งในปัจจุบันจัดเป็น
มรดกโลกท่ีมีผู้สนใจแวะมาเท่ียวเป็นจ านวนมาก  
 มีนักเรียน 4 คน คือ A B C D ได้อภิปรายถึงผลกระทบท่ีเกิดจากเหตุการณ์ดังกล่าว ดังนี้ 
  
 

7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  
 
 
       

   จากข้อมูล นักเรียนในข้อใดอภิปรายถึงผลกระทบท่ีเกิดจากเหตุการณ์ได้ถูกต้องท้ังหมด 

  1) A และ B    
  2) B และ C 
  3) C และ D    
  4) A และ D 
 
ตัวชี้วัด ว 2.2 ป.6/3 อภิปรายผลต่อสิ่งมีชีวิต จากการเปลี่ยนแปลงส่ิงแวดล้อมท้ังโดย 
 ธรรมชาติและโดยมนุษย์     
 

แร่ธาตุในดินมี
ปริมาณลดลง 

สิ่งมีชีวิตจะมี
แหล่งที่อยู่
อาศัยลดลง 

สิ่งมีชีวิตมี
จ านวนลดลง 

สิ่งมีชีวิตทุก
ชนิดจะสูญพันธุ ์

         A                       B                      C                         D 
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เฉลย 
  2) ถูก เพราะ เมื่อเกิดการระเบิดของภูเขาไฟจะท าให้ท่ีอยู่อาศัย และสิ่งมีชีวิตลดลง 
ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ A สิ่งมีชีวิตไม่ได้มีการสูญพันธ์ทุกชนิด แต่อาจมีสิ่งมีชีวิตบางชนิด 
      ท่ีมีการสูญพันธุ ์และ D จะมีปริมาณแร่ธาตุในดินเพ่ิมขึ้น ไม่ใช่ลดลง 
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8. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

จากข้อมูล ข้อเสนอของใครท่ีเป็นการช่วยลดขยะทางทะเลได้ถูกต้องท้ังหมด 

  1) พิมใจ   และ  นานา 
  2) องุ่น และ  พิมใจ    
  3) ออมสิน และ องุ่น 
  4) นานา   และ  ออมสิน 
 
ตัวชี้วัด   ว 2.2 ป.6/4   อภิปรายแนวทางในการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ  การห้ามน าอาหารมารับประทานริมทะเล ท าให้ไม่มีขยะจากการ 
      บรรจุหีบห่ออาหาร และการใช้ถุงผ้าบรรจุส่ิงของ เป็นการใช้วัสดุ 
              ท่ีสามารถใช้ได้หลายคร้ังจึงเป็นการลดปริมาณขยะ  
ตัวลวง 
  1) 2) และ 4) ผิด เพราะ การงดกิจกรรมด าน้ าดูปะการัง และ การขอรับเงินบริจาคเพ่ือ 
      ซื้อถังขยะเพิ่ม ไม่ได้ท าให้ขยะลดลง 
 
    
  
 
 
 
 
  
  

 เมื่อก่อนทะเลของไทยมีระบบนิเวศสมบูรณ์ แต่ปัจจุบันทะเลของไทยก าลังเผชิญกับวิกฤต
ปัญหาของระบบนิเวศทางทะเล เพราะ ถูกคุกคามจากกิจกรรมต่าง ๆ ของมนุษย์ ไม่ว่าจะเป็น
การประมงเกินขนาด การปล่อยน้ าเสียลงสู่ทะเล การท่องเที่ยวทางทะเล และอื่น ๆ  
 คุณครูและนักเรียนได้ร่วมกันเสนอแนวทางการช่วยลดปัญหาดังกล่าว ดังนี้ 
 พิมใจ   :  งดกิจกรรมด าน้ าดูปะการัง 
 ออมสิน :  ห้ามน าอาหารมารับประทานริมทะเล 
 องุ่น     :  เพ่ิมการใช้ถุงผ้าบรรจุส่ิงของ 
 นานา   :  ขอรับเงินบริจาคเพ่ือซื้อถังขยะเพิ่ม 
 



 

วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.6 หน้า 11 
 

สทศ.สพฐ.  

  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 9 – 10 
 

    
 
 
 
 
 
 
 
    

   
 
   9.  จากข้อมูล โรงงานผลิตรองเท้าบูท ควรใช้วัสดุชนิดใดมาท ารองเท้าบูทเพ่ือให้สอดคล้องกับ   
  ความต้องการของเกษตร 

   1)  วัสดุ A 
   2)  วัสดุ B 
   3)  วัสดุ C 
   4)  วัสดุ D 
 

ตัวชี้วัด  ว3.1 ป.5/1  ทดลองและอธิบายสมบัติของวัสดุชนิดต่าง ๆ เกี่ยวกับความยืดหยุ่น  
 ความแข็ง ความเหนียว การน าความร้อน การน าไฟฟ้า  
 และความหนาแน่น   

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ วัสดุ B มีความเหนียวและยืดหยุ่น โดยไม่น าความร้อนและไม่น าไฟฟ้า 
     จึงเหมาะท่ีจะท ารองเท้าบูท 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ วัสดุ A มีความแข็ง น าไฟฟ้า และน าความร้อน จึงไม่ปลอดภัย 
     เมื่อสวมใส่จึงไม่เหมาะท่ีจะท ารองเท้าบูท 
  3) ผิด เพราะ วัสดุ C มีความแข็งและน าความร้อน จึงไม่ปลอดภัยและไม่เหมาะ 
     ท่ีจะท ารองเท้าบูท 
  4) ผิด เพราะ วัสดุ D มีความแข็งท าให้สวมใส่ไม่สบายจึงไม่เหมาะท่ีจะท ารองเท้าบูท 

 เกษตรต้องการตัดรองเท้า เพื่อสวมใส่ในการท านา ท าไร่ และโรงงานผลิตรองเท้าบูท  
มีวัสดุท่ีมีคุณสมบัติ 4 ชนิด ดังตาราง  
 
 

ชนิดของ
วัสด ุ

คุณสมบัติของวัสด ุ
ความ

ยืดหยุ่น 
ความ
แข็ง 

การน า
ไฟฟ้า 

การน า 
ความร้อน 

ความ
เหนียว 

A      
B      
C      
D      
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10. พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถึงการใช้ประโยชน์ของวัสดุได้ถกูต้องสอดคล้องกับข้อมูล
ข้างต้นหรือไม่  ถ้าถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับ
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

10.1) วัสดุ A เหมาะที่จะน ามาท ากระทะ   
10.2) วัสดุ B เหมาะท่ีจะน ามาท ายางรถยนต์   

10.3) วัสดุ C เหมาะที่จะน ามาท าสายไฟฟ้า   
10.4) วัสดุ D เหมาะท่ีจะน ามาท าโต๊ะ   

 
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ป.5/2  สืบค้นข้อมูลและอภิปรายการน าวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวัน  
เฉลย 
  10.1) ไม่ใช่ เพราะ วัสดุท่ีใช้ท ากระทะจะต้องแข็ง น าความร้อน แต่ไม่ยืดหยุ่น 
  10.2) ใช ่ เพราะ วัสดุท่ีใช้ท ายางรถยนต์ จะต้องยืดหยุ่น 
  10.3) ใช ่ เพราะ วัสดุที่ใช้ท าสายไฟฟ้าจะต้องมีความแข็ง ความเหนียวและน าไฟฟ้า 
  10.4) ใช ่ เพราะ วัสดุท่ีใช้ท าโต๊ะจะต้องแข็งแรง 
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11. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ใครสรุปสมบัติของสารได้ถูกต้องท้ังหมด 

  1) เอ และ บี 
  2) บี  และ ซี   
  3) ซี  และ ดี  
  4) ดี  และ เอ 
       
ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.6/2 จ าแนกสารเป็นกลุ่ม โดยใช้สถานะหรือเกณฑ์อ่ืนท่ีก าหนดเอง 
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ สารในกลุ่มท่ี 2 มีสถานะเป็นของเหลว มีสมบัติเป็นกลาง 
     สารในกลุ่มท่ี 3 มีสถานะเป็นของเหลว มีสภาพเป็นกรด 
ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ สารในกลุ่มท่ี 1 มีสถานะเป็นของแข็งมีสมบัติเป็นเบส 
      สารในกลุ่มท่ี 4 มีสถานะเป็นของแข็งมีสมบัติเป็นกลาง 
  

นาวิน จ าแนกสารออกเป็น 4 กลุ่ม ดังตาราง 
 

สารกลุ่มที ่ ชนิดของสาร 
1 โซดาไฟ        ผงฟู              ผงซักฟอก 
2 น้ านม          น้ ากลั่น          น้ าเชื่อม 
3 น้ ามะนาว     น้ าอัดลม         น้ ามะขาม 
4 น้ าแข็ง         น้ าตาลทราย    เกลือ 

 

เอ และเพ่ือน สรุปสมบัติของสารท่ีนาวินจ าแนก ดังนี้ 
 เอ  :  สารในกลุ่มท่ี 1 มีสถานะเป็นของแข็ง มีสมบัติเป็นกรด 
 บี   :  สารในกลุ่มท่ี 2 มีสถานะเป็นของเหลว มีสมบัติเป็นกลาง 
 ซี   :  สารในกลุ่มท่ี 3 มีสถานะเป็นของเหลว มีสมบัติเป็นกรด 
 ดี   :  สารในกลุ่มท่ี 4 มีสถานะเป็นของแข็ง มีสมบัติเป็นเบส 
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12. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      มีสารท่ีผสมอยู่ในถัง 4 ถัง ดังภาพ 
   

 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูล ของผสมในถังใดท่ีต้องใช้วิธีการแยกสารเช่นเดียวกับการแยกสาร A B C D 
 1)  ถังที่ 1  
     2)  ถังที่ 2 
 3)  ถังที่ 3 
 4)  ถังที่ 4 
 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.6/3 ทดลองและอธิบายวิธีการแยกสารบางชนิดที่ผสมกัน โดยการร่อน  
 การตกตะกอน การกรอง การระเหิด การระเหยแห้ง 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ เศษลวดเย็บกระดาษ แยกโดยใช้แม่เหล็กดูด 
     ข้าวสาร แยกโดยการร่อน เพราะไม่ผ่านตะแกรง 
     ทราย แยกโดยการกรอง เพราะไม่ละลายน้ า 
     เกลือป่น ละลายน้ า แยกโดยใช้วิธีการระเหยแห้ง  
 

 ถ้าต้องการแยกสาร A B C D ท่ีผสมกันอยู่ในภาชนะเดียวกัน โดยวิธีการแยกสารได้ผล
ดังตาราง 
 

ขั้นตอนที่ วิธีการแยกสาร ผลที่ได ้
1 ใช้แม่เหล็กดูด แยกสาร A ออกจากสาร B, C, D ได ้

2 ร่อนด้วยตะแกรงตาถี ่
สาร C และ D ผ่านรูตะแกรงได้ เหลือสาร B  
อยู่บนตะแกรง 

3 น าไปละลายน้ าแล้วกรอง สาร C จะค้างอยู่บนกระดาษกรอง 
4 ใช้วิธีการน าไประเหยแห้ง น้ าระเหยเหลือสาร D ท่ีมีลักษณะเป็นของแข็ง 

 

 

น้ าตาลทราย 

แกลบ 
ขัณฑสกร 

ตะปู ข้าวเปลือก 
   ด่างทับทิม 

น้ าตาลทราย 
เข็มเย็บผ้า 

 ถังที่ 1                  ถงัที่ 2    ถังที่ 3           ถังที่ 4 

ทราย 
ข้าวสาร 

เศษลวดเย็บกระดาษ 
เกลือป่น 

การบูร 

ผงชูรส 
พิมเสน 

ไส้ดินสอ 
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ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ ไส้ดินสอ แยกโดยการใช้แม่เหล็กดูดไม่ได้ 
     การบูร พิมเสน และ ผงชูรส ร่อนผ่านตะแกรง 
  3) ผิด เพราะ เข็มเย็บผ้า แยกโดยการใช้แม่เหล็กดูด 
     ข้าวเปลือก ร่อนด้วยตะแกรงได้ 
     ด่างทับทิม และ น้ าตาลทราย ละลายน้ าได้ 
     แต่แกลบ ไม่ละลายน้ า 
  4) ผิด เพราะ ตะปู แยกโดยใช้แม่เหล็กดูดได้ 
     แกลบ ร่อนผ่านตะแกรงได้ 
     ส่วนน้ าตาลทราย และขัณฑสกร ละลายน้ าได้  
     จึงไม่สามารถแยกโดยการกรอง 
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13.  
  
 
 
 
 
 
 
  

      จากข้อมูล สาร A B C และ D หมายถึงสารในข้อใด 
 

 
1) 
2) 
3) 
4) 

สาร A สาร B สาร C สาร D 
กรวด ทรายหยาบ เกลือ ผงเหล็ก 
ทรายหยาบ กรวด เกลือ ผงเหล็ก 
ทรายหยาบ เกลือ ผงเหล็ก กรวด 
กรวด ผงเหล็ก เกลือ ทรายหยาบ 

 

 
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ป.6/3 ทดลองและอธิบายวิธีการแยกสารบางชนิดที่ผสมกัน โดยการร่อน  

การตกตะกอน การกรอง การระเหิด การระเหยแห้ง 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ สาร A คือ กรวด สามารถแยกโดยการหยิบออกได้ 

สาร B คือ ทรายหยาบ เพราะไม่ละลายน้ า และแม่เหล็กดึงดูดไมไ่ด ้
     สาร C คือ เกลือ เพราะสามารถละลายน้ าได้น ามาระเหยแห้งได้สาร D 

คือ ผงเหล็ก เพราะใช้แม่เหล็กดูดได้ และไม่ละลายน้ า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตารางแยกสาร 4 ชนิด ตามขั้นตอน 
ขั้นตอนที่ การแยกสาร ผลที่ได ้

1 หยิบสาร A ออก แยกสาร A ออกจากสาร B C D ได ้
2 ละลายน้ า สาร B D ไม่ละลายน้ า สาร C ละลายได้ 
3 ใช้แม่เหล็กดูด สาร D ใชแ้ม่เหล็กดูดได้ เหลือสาร B 
4 ระเหยแห้ง สาร C สามารถน ามาระเหยแห้งได้ 
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ตัวลวง 
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ  สาร A เป็นสารที่เป็นของแข็งท่ีสามารถแยกออกจากสารอื่น ๆ  

      ได้ด้วยการหยิบออก จึงควรเป็นสารท่ีมีขนาดใหญ่ท่ีสุดที่จะหยิบได้    
      ซึ่งควรเป็นกรด แต่ทรายหยาบเป็นของแข็งท่ีมีขนาดเล็กซึ่งไม ่
      สามารถหยิบเพ่ือแยกสารได้ 

       สาร B เป็นสารท่ีไม่ละลายน้ าและใช้แม่เหล็กดูดไม่ได ้ 
      ดังนั้น จึงไม่ใช่เกลือ กรด และผงเหล็ก 
       สาร C เป็นสารที่ละลายน้ าได้และสามารถน ามาระเหยแห้งได้ 
      จึงควรเป็นเกลือ ดังนั้น จึงไม่ใช่ผงเหล็ก 
       สาร D สามารถใช้แม่เหล็กดูดได้ จึงควรเป็นผงเหล็ก 
      ดังนั้น กรวดหรือทรายหยาบจึงผิด 
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14.  
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่             
ถ้ากล่าวถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้ระบายทับใน
วงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
14.1) สาร A และ สาร B ไม่ท าให้กระดาษลิตมัสเปลี่ยนสี   
14.2) สาร A มีสมบัติคล้ายสาร B มากท่ีสุด   
14.3) สาร C และ สาร E มีสถานะและค่าความเป็นกรด – เบสแตกต่างกัน    

14.4) สาร B และ สาร D มีสถานะและความสามารถละลายน้ าได้
เหมือนกัน   

 
ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.6/4 ส ารวจและจ าแนกประเภทของสารต่าง ๆ ท่ีใช้ในชีวิตประจ าวัน   
 โดยใช้สมบัติและการใช้ประโยชน์ของสารเป็นเกณฑ์ 
เฉลย 
  14.1) ใช ่ เพราะ สาร A และ สาร B มีสมบัติเป็นกลางเหมือนกัน  
      เมื่อตรวจสอบกับกระดาษลิตมัสสีแดง และสีน้ าเงินไม่เปลี่ยนสี 
  14.2) ใช ่ เพราะ จากข้อมูลสาร A และ สาร B มีสถานะเหมือนกัน  
      การละลายน้ าได้เหมือนกัน สมบัติความเป็นกรด – เบส เหมือนกัน 
  14.3) ไม่ใช่ เพราะ สาร C และสาร E มีสถานะเป็นแก๊สเหมือนกัน  
      มีสมบัติความเป็น กรด – เบส เหมือนกัน  
  14.4) ไม่ใช่ เพราะ สาร B มีสถานะเป็นของเหลว  สาร D มีสถานะเป็นแก๊ส  
      สาร B ละลายน้ าได้ สาร D ไม่ละลายน้ า 
 

อุ้มศึกษาสมบัติของสาร 5 ชนิด ได้ผลดังตาราง 
 

สาร สถานะ สี การละลายในน้ า ความเป็นกรด-เบส 
A ของเหลว แดงอ่อน ละลาย กลาง 
B ของเหลว ไม่มีสี ละลาย กลาง 
C แก๊ส ไม่มีสี ละลายได้น้อย กรด 
D แก๊ส ไม่มีสี ไม่ละลาย กลาง 
E แก๊ส เขียวอ่อน ละลายได้น้อยมาก กรด 
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15. 
 

 
 
 
 
 
 
 
    

 จากข้อมูล ผลิตภัณฑ์ท้ังหมดในข้อใดท่ีปลอดภัยส าหรับเด็กทารกท่ีแม่และสุดาควรเลือกซื้อมากท่ีสุด 
   1)  ก  และ  ง 
   2)  ข  และ  ง 
   3)  ค  และ  ง 
   4)  ก  และ  ค 
 
ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.6/5  อภิปรายการเลือกใช้ สารแต่ละประเภทได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย 

เฉลย 
  4) ถูก เพราะ ยี่ห้อ ก ไม่ระคายเคืองผิว ฟองน้อย ไม่มีสารเรืองแสงท่ีก่อให้เกิดมะเร็ง 
     ยี่ห้อ ค ไม่ระคายเคืองผิว ล้างออกง่าย ปราศจากสารก่อภูมิแพ้ 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 3) ผิด เพราะ ยี่ห้อ ข และ ยี่ห้อ ง มีกลิ่นหอม แสดงว่ามีสารเคมีท่ีท าให้เกิดกลิ่น  
       และการท่ีมีฟองมาก ขจัดคราบได้ดี แสดงว่ามีสารเคมีมาก  
       ซึ่งสารเคมีเหล่านี้อาจเป็นอนัตรายต่อเด็กทารกมากกว่า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แม่และสุดา ไปร้านค้าแห่งหนึ่งเพื่อซื้อผลิตภัณฑ์ซักผ้าเด็กเพื่อน าไปเยี่ยมน้าท่ีเพิ่ง
คลอดลูกซึ่งมี 4 ยี่ห้อ โดยแต่ละยี่ห้อมีสมบัติดังตาราง 
 

ผลิตภัณฑ์ สมบัต ิ
ก ไม่ระคายเคืองผิว  ฟองน้อย   กลิ่นหอม   ไม่มีสารเรืองแสง 
ข ไม่ระคายเคืองผิว  ฟองมาก   กลิ่นหอม   ถนอมใยผ้า 
ค ไม่ระคายเคืองผิว  ล้างออกง่าย   ปราศจากสารก่อภูมิแพ้ 
ง ไม่ระคายเคืองผิว  ขจัดคราบได้ดี  กล่ินหอมติดยาวนาน 
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16. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล นักเรียนควรเลือกรับประทานอาหารจากร้านใดบ้าง เพราะเหตุใด(ระบุ 2 ร้าน) 
 ตอบ.......................................................................................................................................... 
 ................................................................................................................................................. 
 ................................................................................................................................................. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตลาดอาหารนานาชนิด 
 

ร้านก๋วยเตี๋ยว 
ใช้น้ าส้มสายชูกลั่น 

ร้านผัดไทย 
ใช้น้ าส้มมะขามปรุงรส 

ร้านปาท่องโก๋ 
ใช้น้ ามันเก่าทอดมา
หลายสัปดาห์ 

ร้านเครื่องดื่ม 
ใช้น้ าประปาผสม
น้ าหวาน 

ร้านข้าวแกง 
ใช้กะทิสดแทนกะทิ
กล่อง 

ร้านส้มต า 
ใชผ้งชูรสไม่มี
เคร่ืองหมายการค้า 

ร้านขนมหวาน 
ใช้ขัณฑสกรแทน
น้ าตาล 

ร้านอาหารตามสั่ง 
ใช้น้ าตาลทรายแดง
แทนผงชูรส 
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ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.6/5   อภิปรายการเลือกใช้ สารแต่ละประเภทได้อย่างถูกตอ้งและปลอดภัย 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (8 คะแนน) คะแนนบางส่วน (4 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อนักเรียนระบุร้านค้า 2 ร้าน
ท่ี ใช้สารต่ าง ๆ ในการปรุง
อาหารท่ีปลอดภัยต่อผู้บริโภค 
พร้อมให้เหตุผลประกอบอย่าง
สมเหตุสมผล 
 แนวค าตอบ 
- ร้านผัดไท เพราะว่าใช้น้ า
มะขามเปียกปรุงรส ซึ่ งเป็น
สารสกัดจากธรรมชาติท าให้
ปลอดภัย 
- ร้านอาหารตามสั่ง ใช้น้ าตาล
ทรายแดงไม่มีสารฟอกขาว
แทนผงชูรส 
- ร้านข้าวแกงใช้กะทิสดแทน
กะทิกล่อง เพราะมีความสด
ใหม่ ไม่มีสารปลอมปน  
ไม่มีสารกันบูด 
- ร้านก๋วยเตี๋ยวใช้น้ าส้มสายชู
ก ลั่ น เป็ น น้ า ส้ ม ส าย ชู แ ท้ 
เพราะ ไม่ เป็ นอันตรายต่ อ
ร่างกาย มีความปลอดภัย  

เมื่อนักเรียนระบุร้านค้าครบ  
2 ร้านท่ีใช้สารต่าง ๆ ในการ
ปรุงอาหารท่ีปลอดภัยต่อ
ผู้บริโภค แต่ไม่ให้เหตุผล หรือ
บอก 1 ร้านแต่ให้เหตุผล
สมเหตุสมผล 
หรือ ไม่บอกชื่อร้าน แต่ให้
เหตุผล 2 ประเด็นอย่าง
สมเหตุสมผล 

ไม่ตอบ หรือ ตอบไม่ถูกต้อง 
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17. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

จากข้อมูล ข้อใดเรียงล าดับปริมาณน้ าตาลท่ีเหลืออยู่ในแต่ละบีกเกอร์จากมากไปน้อยได้ถูกต้อง
ตามล าดับ 

  1)   A     B    C    D 
  2)  D    B    C    A  
  3)  A    C    B    D 
  4)  D    C    B    A 
   
 

ตัวชี้วัด  ว 3.2 ป.6/1  ทดลองและอธิบายสมบัติของสาร เมื่อสารเกิดการละลายและเปลี่ยน
สถานะ 

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ น้ าท่ีมีอุณหภูมิต่ าจะมีอัตราการละลายได้น้อยกว่าน้ าท่ีมีอุณหภูมิสูง 
     ท าให้มีปริมาณน้ าตาลท่ีเหลือมากที่สุด  

    ดังนั้น การเรียงล าดับปริมาณน้ าตาลท่ีเหลือในบีกเกอร์จากมากไปน้อย  
    จึงต้องเรียงจากบีกเกอร์ท่ีมีอุณหภูมิต่ าไปสูง ซึ่งคือ  D  B  C  A 

 

 การทดลองละลายสารต่าง ๆ ในน้ าท่ีอุณหภูมิต่างกัน โดยก าหนดให้ปริมาณน้ าตาลและ
น้ าในบีกเกอร์แต่ละใบในปริมาณเท่ากัน แล้วน าแท่งแก้วคนสารแต่ละบีกเกอร์จ านวน 10 ครั้ง 
เท่ากันพบว่ายังมีน้ าตาลเหลืออยู่ในทุกบีกเกอร์แต่มีขนาดไม่เท่ากัน ดังภาพ 
  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

  

  

น้ าอุณหภูมิ 90 ๐C น้ าอุณหภูมิ 25 ๐C 

น้ าอุณหภูมิ 50 ๐C น้ าอุณหภูมิ 10 ๐C 
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ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ เรียงล าดับไม่ถูกต้องตามอุณหภูมิเพราะอุณหภูมิมีผลต่อการละลาย 
      ของน้ าตาล อุณหภูมิสูงน้ าตาลจะละลายได้มากกว่าอุณหภูมิต่ า 
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นิดและเพื่อน สนทนาถึงกิจกรรมท่ีท าในวันหยุดที่ผ่านมา   

  

18. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
      

    จากข้อมูล การท ากิจกรรมของใครเป็นการท าให้สารเปลี่ยนแปลงท่ีส่งผลเสียต่อสิ่งแวดล้อม 
    น้อยท่ีสุด พร้อมให้เหตุผลประกอบ 

    ตอบ................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เราไดท้ ากาวโดยใส่โฟม
ในน้ ามันเบนซิน  
เพ่ือไปอุดหลังคาบ้าน 

ต้อย 

หน่อย 

นิด 

ก้อย 

เราท าข้าวหมากโดย
เอาข้าวเหนียวที่นึ่งสุก
มาผสมกับยีสต์  
แล้วตั้งทิ้งไว้ 2-3 วัน  
ก็ได้กินแล้ว 

แตเ่ราท าไก่ย่างโดย
หมักไก่แล้วน าไปย่าง
กับเตาถ่านจนสุก ไก่มี
กลิ่นหอมและอร่อย 

เราท าขนมถ้วยฟู โดยใช้ 
ไข่ น้ าตาล ผงฟู มะพร้าว 
แต่ต้องเอาไปนึ่งนะ 
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ตัวชี้วัด  ว 3.2 ป.6/3  อภิปรายการเปลี่ยนแปลงของสารท่ีก่อให้เกิดผลต่อสิ่งมีชีวิตและ 
สิ่งแวดล้อม   

 เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม ( 6 คะแนน) คะแนนบางส่วน ( 3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน ( 0 คะแนน) 

เมื่อระบุชื่อของนักเรียนคนท่ี
ท ากิ จกรรมส่ งผล เสี ยต่ อ
สิ่ ง แ ว ด ล้ อ ม น้ อ ย ท่ี สุ ด 
ระหว่าง นิด หรือ ก้อยคนใด
ค น ห นึ่ ง  โด ย ให้ เห ตุ ผ ล
ประกอบจากกิจกรรมนั้นได้
ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- นิด เพราะการท าขนมถ้วยฟู 
ท าให้สารเกิดการเปลี่ยนแปลง
ไดแ้ก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 
ซึ่งส่งผลเสียต่อสิ่งแวดล้อม
น้อยกว่าคนอื่น ๆ  
- ก้อย เพราะท าข้าวหมาก 
ท าให้สารเกิดการเปลี่ยนแปลง
ได้แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์
และแอลกอฮอล์ ซึ่งส่งผลเสีย
ต่อสิ่งแวดล้อมน้อยกว่าคนอื่น 
ฯลฯ 

เมื่อระบุชื่อของนักเรียนคนท่ีท า
กิจกรรมส่งผลเสียต่อสิ่งแวดล้อม
น้อยท่ีสุด  ระหว่าง นิ ด  หรือ 
ก้อยคนใดคนหนึ่ง แต่ไม่บอก
เหตุผล หรือบอกชื่อครบท้ัง 2 คน 
แต่ไม่บอกเหตุผล  
หรือ ไม่ระบุชื่ อแต่ ให้ เหตุผล
ประกอบจากกิจกรรมได้ตรง
ประเด็นใดประเด็นหนึ่ง 
แนวค าตอบ 
- นิด 
- ก้อย 
- เพราะการท าขนมถ้วยฟ ู 
มีผลเสียต่อสิ่งแวดล้อมน้อย 
- เพราะการท าข้าวหมาก  
มีผลเสียต่อสิ่งแวดล้อมน้อย 
ฯลฯ 

ไม่ตอบ หรือ ตอบไม่ถูกต้อง 
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19.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   จากข้อมูล ข้อใดต่อไปนี้กล่าวถึงเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นได้ถูกต้อง 
  1) ท้ัง 6 คนออกแรงดึงเท่ากันหมดขวดจึงหยุดนิ่ง 
  2) คนท่ี 1 ออกแรงเป็น 2 เท่า ของคนที่ 3 และ 4 
  3) คนท่ี 2 ออกแรงมากกว่าคนท่ี 5 และ 6 รวมกัน 
  4) คนท่ี 1 และ 2 ออกแรงเท่ากับคนท่ี 3 4 5 และ 6 
 
ตัวชี้วัด ว 4.1 ป.5/1  ทดลองและอธิบายการหาแรงลัพธ์ของแรงสองแรง ซึ่งอยู่ในแนวเดียวกัน

ท่ีกระท าต่อวัตถุ   
เฉลย 
  4) ถูก  เพราะ ผลรวมของแรงคนท่ี 1 และคนท่ี 2 จะต้องมีค่าเท่ากับผลรวม 
      ของแรงคนท่ี 3  4  5 และ 6 จึงท าให้ขวดหยุดนิ่ง  
      (แรงลัพธ์มีค่าเป็นศูนย์) 
ตัวลวง 
  1) ผิด  เพราะ ถ้าท้ัง 6 คนออกแรงเท่ากันหมด ขวดจะเคล่ือนท่ีไปทางด้าน 
      ผู้เล่นท่ีมีสมาชิก 4 คน 
  2) และ 3) ผิด เพราะ ไม่มีขนาดของแรงระบุในข้อมูล จึงเป็นความเห็นท่ีไม่มีหลักฐาน 
       เชิงประจักษ์ 
 
 
 

รู รู 

 “การเล่นแย้ลงรู เป็นการเล่นท่ีผู้เล่นท้ัง 2 ฝ่าย ต้องน าขวดไปลงรูในฝั่งของตนเอง  
ถ้าลงรูของฝั่งใครก่อนถือเป็นผู้ชนะ” ถ้าท้ัง 2 ทีม ยืนอยู่ในลักษณะ ดังภาพ 
 
 
 
 

 

 
เมื่อเร่ิมต้นทั้งสองทีมออกแรงดึงเต็มที่ แต่ขวดไม่ขยับ   
โดยก าหนดให้  คนท่ี 1 และ 2 ออกแรงเท่ากัน 

   คนท่ี 3  4  5 และ 6 ออกแรงเท่ากัน 

  1    2                                                   3     4    5   6 
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20. 
 
 
 
 

  จากข้อมูล เมื่อต้องขับรถยนต์คันนี้บนถนนท่ีมีลักษณะต่าง ๆ ใครขับรถบนถนนในสภาพใดที่มี  
  ความเส่ียงเกิดอุบัติเหตุมากท่ีสุด 
  1) ด า ขับรถวิ่งบนถนนลูกรัง เพ่ือไปบรรทุกผลผลิตทางการเกษตร 
  2) เขียว ขับรถขึ้นภูเขาจึงต้องเร่งเครื่องอย่างมาก 
  3) แดง ขับรถผ่านถนนลาดยางขณะที่มีฝนตก 
  4) ส้ม ขับรถไปบนชายหาด เพ่ือไปรับคนป่วย 
 
ตัวชี้วัด ว 4.2 ป.5/1  ทดลองและอธิบายแรงเสียดทานและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์   
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ ถนนลาดยางเวลาฝนตกจะลื่น ท าให้ลดแรงเสียดทาน จึงไม่สามารถ

ควบคุมทิศทางการเคล่ือนล้อรถได้ 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ถนนลูกรัง จะเพิ่มแรงเสียดทาน 
  2) ผิด เพราะ ความชันเป็นการเพ่ิมแรงเสียดทาน 
  4) ผิด เพราะ พื้นผิวชายหาดเพิ่มแรงเสียดทาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การขับรถยนต์ท่ีล้อรถมีสภาพเก่า ดอกยางรถสึกจนแทบจะไม่มีร่อง ท าให้แรงเสียดทาน
ลดน้อยลง และอาจเกิดอุบัติเหตุได้ง่ายขึ้น คนขับรถจึงต้องระมัดระวัง  
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21. 
 
 
 
 
 
 
 
 
      

 จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงแรงเสียดทานได้ถูกต้อง 
   1)  พ้ืนชนิดท่ี 1 เกิดแรงเสียดทานมากกว่าพ้ืนชนิดท่ี 2 
   2)  พ้ืนชนิดท่ี 2 เกิดแรงเสียดทานน้อยกว่าพ้ืนชนิดท่ี 3 และ 4 
   3)  พ้ืนชนิดท่ี 3 เกิดแรงเสียดทานมากกว่าพ้ืนชนิดท่ี 1 และ 2 
   4)  พ้ืนชนิดท่ี 4 เกิดแรงเสียดทานน้อยกว่าพ้ืนชนิดท่ี 1  
 
ตัวชี้วัด  ว 4.2 ป.5/1  ทดลองและอธิบายแรงเสียดทานและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์   
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ พ้ืนชนิดท่ี 4 มีระยะเบรกรถมากกว่าพ้ืนชนิดท่ี 1 แสดงว่าพ้ืนชนิดท่ี 4  
     มีแรงเสียดทานน้อยกว่า 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ พ้ืนชนิดท่ี 1 มีระยะเบรกรถมากกว่าพ้ืนชนิดท่ี 2 แสดงว่าพ้ืนชนิดท่ี 1  
     มีแรงเสียดทานน้อยกว่า 
  2) ผิด เพราะ พ้ืนชนิดท่ี 2 มีระยะเบรกส้ันท่ีสุดจึงมีแรงเสียดทานมากท่ีสุด  
  3) ผิด เพราะ พื้นชนิดท่ี 3 มีระยะเบรกมากกว่า 2 แต่น้อยกว่า 1 จึงมีแรงเสียดทาน

น้อยกว่า 2 แต่มากกว่า 1  
 
 
 
 
 
 
 

 โตชอบขี่รถจักรยานไปตามสถานท่ีต่าง ๆ สังเกตเห็นว่าบนพื้นถนนท่ีต่างกัน จะมี
ระยะในการเบรกต่างกัน จึงทดลองโดยใช้รถคันเดิมและความเร็วก่อนเบรกเท่ากันทุกครั้ง
แล้วบันทึกระยะทางท่ีรถเบรกบนพื้นต่าง ๆ ได้ ดังตาราง  
 

ชนิดของพื้น ระยะเบรก (เมตร) 
1 2.5 
2 1.2 
3 1.9 
4 3.2 
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22. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
 

    จากข้อมูล ข้อใดสรุปถูกต้อง(เลือก 2 ค าตอบ) 
  1) เส้ือนักเรียน มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง A และ ห้อง E 
  2) กระจกเงา มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง C และ ห้อง D 
  3) ผ้าขาวบาง มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง D และ ห้อง F 
  4) แว่นกันแดด มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง A และ ห้อง E 
  5) กระจกฝ้า มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง B และ ห้อง C 
  6) ถุงพลาสติกใส มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง E และ ห้อง F 
 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.4/3   ทดลองและจ าแนกวัตถุตามลักษณะการมองเห็นจากแหล่งก าเนิด  
เฉลย 
  2) ถูก   เพราะ  กระจกเงา จัดเป็นวัตถุทึบแสง มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง C  
  4) ถูก เพราะ  แว่นกันแดด จัดเป็นตัวกลางโปร่งใส มีสมบัติเหมือนกับวัสดุกั้นห้อง F 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ เส้ือนักเรียน จัดเป็นตัวกลางโปร่งแสง แต่วัสดุท่ีกั้นห้อง A และ ห้อง E  
     เป็นตัวกลางโปร่งใส 
  3) ผิด เพราะ ผ้าขาวบาง จัดเป็นตัวกลางโปร่งแสง แต่วัสดุท่ีกั้นห้อง D เป็นวัตถุทึบแสง  
     และวัสดุท่ีกั้นห้อง E เป็นตัวกลางโปร่งใส  
  5) ผิด เพราะ กระจกฝ้า จัดเป็นตัวกลางโปร่งแสง มีสมบัติเหมือนกับวัสดุที่กั้นห้อง B  
     แต่วัสดุท่ีกั้นห้อง C เป็นวัตถุทึบแสง  
  6) ผิด เพราะ ถุงพลาสติกใส จัดเป็นตัวกลางโปร่งใส มีสมบัติเหมือนวัสดุที่กั้นห้อง E  
     แต่วัสดุท่ีกั้นห้อง F เป็นวัตถุทึบแสง 

 

 สถานท่ีท่องเท่ียวแห่งหนึ่งมีห้องพักท่ีกั้นด้วยวัสดุ 6 ชนิด ในตอนกลางคืนห้องพัก 
แต่ละห้องจะเปิดไฟ เมื่อมองไปยังห้องพักเหล่านั้นท่ีเปิดไฟอยู่ สังเกตได้ดังนี้ 
 

ห้อง ลักษณะที่สังเกตได ้
A มองเห็นคนในห้องชัดเจน 
B มองเห็นคนในห้องได้เลือนราง 
C มองไม่เห็นคน และห้องมืดสนิท 
D มองไม่เห็นสิ่งของในห้อง 
E มองเห็นสิ่งของในห้องได้ชัดเจน 
F มองเห็นสิ่งของในห้องได้เลือนราง 
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23.  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูล การเกิดเสียงของกีตาร์ดังกล่าวนี้ เกิดจากสิ่งใดท่ีมีลักษณะต่างกัน  
  1) ขนาดของสาย 
  2) วัสดุท่ีใช้ท าสาย 
  3) ความตึงของสาย 
  4) แรงท่ีใช้ดีดแต่ละสาย 
 
 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.5/3  ทดลองและอธิบายเสียงดัง เสียงค่อย  
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ สายกีตาร์มี 6 สาย ขนาดต่างกัน เมื่อขึงตึงเท่ากัน ดีดในสภาพเดียวกัน  
     เกิดความถี่ต่างกันท าให้มีเสียงสูง เสียงต่ าต่างกัน  
ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ วัสดุท าสายกีตาร์ เป็นโลหะชนิดเดียวกันเป็นตัวแปรควบคุม  
  3) ผิด เพราะ ความตึงของสายขึงตึงเท่ากัน เป็นตัวแปรควบคุม 
  4) ผิด เพราะ   แรงท่ีใช้ดีดแต่ละสาย เป็นตัวแปรควบคุม 
 
 
 

น าสายกีตาร์โปร่ง 6 สาย มาขึงให้ตึงเท่ากัน ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
แล้วดีดทีละสายด้วยแรงเท่ากัน สายจะสั่นด้วยความถี่ท่ีต่างกัน ดังตาราง ท าให้ เกิดเป็นเสียง
ต่างกัน 

 

สาย 1 2 3 4 5 6 
ความถี่เฮิร์ตซ์(Hz) 330 247 156 147 110 82 

 
 

สาย 1 
สาย 2 
สาย 3 สาย 4 
สาย 5 
สาย 6 
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24.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
     จากข้อมูล การต่อวงจรไฟฟ้าท่ีต าแหน่ง A และ B ตามล าดับ ควรใช้สารตามข้อใดจึงจะท าให้

หลอดไฟ ก และ ข สว่างได้ทั้งหมด 
  1) น้ าฝน       น้ าบริสุทธิ ์
  2) น้ าบริสุทธิ์  น้ าส้มสายช ู
  3) น้ าฝน       น้ าประปา 
  4) น้ าโซดา     น้ าเชื่อม 
 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.6/2   ทดลองและอธิบายตัวน าไฟฟ้าและฉนวนไฟฟ้า   
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ น้ าฝน และน้ าประปา เป็นตัวน าไฟฟ้า เมื่อต่อในวงจรไฟฟ้าท าให้ 
     หลอดไฟสว่าง 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ น้ าบริสุทธิ์เป็นฉนวนไฟฟ้า แต่น้ าฝนเป็นตัวน าไฟฟ้า เมื่อต่อในวงจรไฟฟ้า  
     ท าให้หลอดไฟไม่สว่าง 
  2) ผิด เพราะ น้ าบริสุทธิ์ เป็นฉนวนไฟฟ้า แต่น้ าส้มสายชูเป็นตัวน าไฟฟ้า  
             เมื่อต่อในวงจรไฟฟ้า ท าให้หลอดไฟไม่สว่าง 
  4) ผิด เพราะ น้ าเชื่อมเป็นฉนวนไฟฟ้า แต่น้ าโซดาเป็นตัวน าไฟฟ้า   
             เมื่อต่อในวงจรไฟฟ้าท าให้หลอดไฟไม่สว่าง 
  
  

ป้อมทดลองต่อวงจรไฟฟ้า โดยใช้สารต่าง ๆ คือ น้ าฝน น้ าบริสุทธิ์ น้ าส้มสายชู 
น้ าประปา น้ าโซดา และน้ าเชื่อม แทนท่ี A และ B ดังแผนภาพ 
   
 

A B 

ก ข 
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25. 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 

 
 

    จากข้อมูล ถ้านักเรียนน ารถมาวิ่งแข่งกัน รถท่ีต่อวงจรไฟฟ้าตามแผนภาพใดมีโอกาสเข้าเส้นชัย 
  เป็นอันดับแรก 
  1) A และ B 
  2) B และ C 
  3) C และ D 
  4) D และ A 
 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.6/3  ทดลองและอธิบายการต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบอนุกรม และน าความรู้ไปใช้ 
 ประโยชน์ 
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ รถคัน D และ A มีการต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบอนุกรม จึงท าให้มอเตอร ์

    ได้รับกระแสไฟฟ้ามากกว่าการต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบขนาน  
    จึงท าให้มีโอกาสเข้าเส้นชัยเป็นคันแรก 

ตัวลวง 
  1) 2) และ 3) ผิด เพราะ รถคัน B และ C มีการต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบขนาน จึงท าให้ 

     มอเตอร์ได้รับกระแสไฟฟ้าน้อยกว่าการต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบอนุกรม 
 
 

 

 นักเรียน 4 คน ต่อวงจรเพื่อสร้างรถแข่งโดยใช้พลังงานจากเซลล์ไฟฟ้า ดังแผนภาพ 

   A                           B                           C                         D 

M 

M M 

M 
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26. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
    

 จากข้อมูล โรงเรือนของใครไก่จะออกไข่มากกว่ากัน เพราะเหตุใด 
ตอบ........................................................................................................................................................ 

 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.6/3  ทดลองและอธิบายการต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบอนุกรม และน าความรู้ไปใช้ 

ประโยชน์ 
  

 นายดินและนายแดง อ่านงานวิจัยพบว่าความสว่างในโรงเรือนมีผลต่อการออกไข่ของไก่ 
นายดินและนายแดงจึงออกแบบโรงเรือนและเลี้ยงไก่พันธุ์เดียวกัน จ านวนเท่ากัน และให้อาหาร
ในปริมาณเท่ากัน โดยเปิดไฟวันละ 12 ชั่วโมง ดังแผนภาพ 
   
  โรงเรือนไก่ของนายดิน         โรงเรือนไก่ของนายแดง 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (6 คะแนน) คะแนนบางส่วน(3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อนักเรียนระบุโรงเรือนของ
นายดิน และให้เหตุผลแสดงถึง
การต่อวงจรแบบอนุกรม จึงท า
ให้หลอดไฟสว่างมากกว่า 
แนวค าตอบ 
- โรงเรือนของนายดิน เพราะ 
มี ก า รต่ อ เซ ล ล์ ไฟ ฟ้ า แ บ บ
อนุกรม ท าให้หลอดไฟสว่าง
มากกว่า 
- โรงเรือนของนายดิน เพราะ 
มีการต่อ ไฟ ท่ีท าให้ เกิดแสง
สว่างมากกว่า 
- โรงเรือนของนายดิน เพราะ 
ต่อไฟฟ้าแบบอนุกรม 
ฯลฯ 

เมื่อนักเรียนระบุโรงเรือนของ
นายดิน แต่ให้ เหตุผลไม่ครบ 
หรือให้เหตุผลไม่ถูกต้อง หรือ
ไม่ให้เหตุผล 
แนวค าตอบ 
- โรงเรือนของนายดิน เพราะ
ไฟสว่าง 
- โรงเรือนนายดิน 
- โรงเรือนนายดิน เพราะ ต่อไฟ
แบบขนาน 
- โรงเรือนของนายดิน เพราะ  
มีหลอดไฟจ านวนมาก 
ฯลฯ 

เมื่อนักเรียนระบุโรงเรือนของ 
นายแดง ถึงแม้ว่าจะให้เหตุผลถูก 
ก็ไม่ให้คะแนน หรือค าตอบอื่น ๆ  
ท่ีไม่สอดคล้องกับข้อถูก หรือไม่ตอบ 
แนวค าตอบ 
- โรงเรือนนายแดง 
- โรงเรือนท่ีไฟสว่าง 
- ออกไข่เท่ากัน 
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27. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 จากข้อมูล หากนักเรียนต้องการกดสวิตช์ 1 ครั้ง แล้วท าให้ไฟสว่างเพียง 2 ดวง ควรเลือกใช้ 
 วงจรใด 
  1) วงจร A 
  2) วงจร B 
  3) วงจร C 
  4) วงจร D 
 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.6/4  ทดลองและอธิบายการต่อหลอดไฟฟ้าท้ังแบบอนุกรม  แบบขนาน   

และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์     

เฉลย 
  3) ถูก เพราะ วงจร C ต่อวงจรไฟฟ้าแบบขนาน เมื่อกดสวิตช์ S2 จะท าให้กระแสไฟฟ้า 
     ผ่านหลอดไฟฟ้า 2 หลอด จนครบวงจร ท าให้หลอดไฟฟ้าสว่าง 2 หลอด 
 
 
 
 
 

นักเรียนกลุ่มหนึ่ง ช่วยกันออกแบบวงจรไฟฟ้า ได้ดังนี้ 

วงจร C
วงจร A 

S1 

S2 

 

S2 

S1 

วงจร B 

S1 

วงจร D 

S1 

S2 

S3 

วงจร A 
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ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ วงจร A ต่อเซลล์ไฟฟ้าสลับขั้ว กระแสไฟฟ้า จึงไหลไม่ครบวงจร  
     ท าให้หลอดไฟไม่สว่าง 
  2) ผิด เพราะ วงจร B ต่อวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม เมื่อกดสวิตช์ S1 จะท าใหก้ระแสไฟฟ้า 
     ไหลผ่านหลอดไฟฟ้า 3 หลอด จนไหลได้ครบวงจร ท าให้หลอดไฟฟ้า

สว่าง 3 หลอด 
  4) ผิด เพราะ วงจร D ต่อวงจรไฟฟ้าแบบขนาน กระแสไฟฟ้าจะแยกไหลผ่านหลอดไฟฟ้า 
    แต่ละหลอด เมื่อกดสวิตช์ S1 หรือ S2 หรือ S3 เพียง 1 ครั้ง จะท าใหก้ระแสไฟฟ้า 
    ไหลผ่านหลอดไฟฟ้าครั้งละ 1 หลอด จนครบวงจร ท าให้หลอดไฟสว่าง 
    เพียงคร้ังละ 1 หลอดเท่านั้น 
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พิจารณาชุดแม่เหล็กไฟฟ้า 3 ชุด ท่ีใช้ตะปูชนิดเดียวกันและขนาดเท่ากัน พันด้วยลวดทองแดง 
 ท่ีมีขนาดเท่ากัน ดังภาพ 
 
 
 

 
    ชุด A    ชุด B         ชุด C 

28. 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง(เลือก 2 ค าตอบ) 

  1) ตะปูท่ีชุดแม่เหล็กไฟฟ้า A และ B มีแรงแม่เหล็กเท่ากัน 
  2) ตะปูท่ีชุดแม่เหล็กไฟฟ้า B และ C มีแรงแม่เหล็กเท่ากัน 
  3) ตะปูท่ีชุดแม่เหล็กไฟฟ้า C มีแรงแม่เหล็กมากกว่าตะปูที่ชุดแม่เหล็กไฟฟ้า A 
  4) ถ้าเพิ่มจ านวนรอบขดลวดท่ีชุดแม่เหล็กไฟฟ้า A ให้เท่ากับชุดแม่เหล็กไฟฟ้า C  
   ตะปูท้ัง 2 ชุดมีแรงแม่เหล็กเท่ากัน 
  5) ถ้าเปลี่ยนตะปูในชุดแม่เหล็กไฟฟ้า A ให้เป็นแท่งเหล็กจะท าให้แท่งเหล็กมีแรง 
   แม่เหล็กเท่ากับตะปูในชุดแม่เหล็กไฟฟ้า B 
  6) เรียงล าดับชุดแม่เหล็กไฟฟ้าท่ีมีแรงแม่เหล็กจากมากไปน้อยได้ คือ C B A 
 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.6/5     ทดลองและอธิบายการเกิดสนามแม่เหล็กรอบสายไฟท่ีมีกระแสไฟฟ้าผ่าน  
      และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์   
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ ชุดแม่เหล็กไฟฟ้า C มีจ านวนขดลวดที่พันรอบตะปู และจ านวนเซลล์ไฟฟ้า 
      มากกว่าชุดแม่เหล็กไฟฟ้า A 
  6) ถูก เพราะ ชุดแม่เหล็กไฟฟ้า C มีจ านวนขดลวดที่พันรอบตะปูเท่ากับชุด 
             แม่เหล็กไฟฟ้า B แต่ชุด C มีจ านวนเซลล์ไฟฟ้ามากกว่าชุด B  
       ดังนั้น ชุด C จึงมีแรงแม่เหล็กไฟฟ้ามากกว่าชุด B  
       ชุดแม่เหล็กไฟฟ้า B มีจ านวนขดลวดที่พันรอบตะปูมากกว่าชุด 
       แม่เหล็กไฟฟ้า A ถึงแม้จะต่อกับเซลล์ไฟฟ้าจ านวนเท่ากัน จึงท าให้ 
       ชุดแม่เหล็กไฟฟ้า B มีแรงแม่เหล็กมากกว่าตะปูในชุดแม่เหล็กไฟฟ้า A  
       ดังนั้น ชุด B จึงมีแรงแม่เหล็กไฟฟ้ามากกว่าชุด A  
        ดังนั้น ตะปูในชุดแม่เหล็กไฟฟ้า C จึงมีแรงแม่เหล็กมากที่สุดรองลงมา 
        คือชุดตะปูในชุดแม่เหล็กไฟฟ้า B และ C ตามล าดับ 
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สทศ.สพฐ.  

ตัวลวง 
  1)  ผิด เพราะ จ านวนขดลวดที่พันรอบตะปูในชุดแม่เหล็กไฟฟ้า B มีจ านวนมากกว่า 
      ชุดแม่เหล็กไฟฟ้า A ถึงแม้จะต่อกับเซลล์ไฟฟ้าท่ีมีจ านวนเท่ากัน  
      จึงท าใหแ้รงแม่เหล็กไฟฟ้าชุด A น้อยกว่า B  
  2)  ผิด เพราะ จ านวนเซลล์ไฟฟ้าในชุดแม่เหล็กไฟฟ้า C มีมากกว่าในชุดแม่เหล็ก B  
      จึงท าให้ตะปูท้ังสองชุดมีแรงแม่เหล็กต่างกัน ถึงแม้จะพันด้วยขดลวด 
      จ านวนเท่ากัน 
  4)  ผิด เพราะ การท่ีจะเพิ่มจ านวนรอบของขดลวดท่ีพันรอบตะปูชุด A ให้เท่ากัน  
      แต่จ านวนเซลล์ไฟฟ้าท่ีชุดแม่เหล็กไฟฟ้า C มากกว่า จึงท าให้ตะปูท้ัง 2 ชุด 
      เกิดแรงแม่เหล็กต่างกัน 
  5)  ผิด เพราะ ถ้าเปลี่ยนตะปูในชุดแม่เหล็กไฟฟ้าชุด A ให้เป็นแท่งเหล็ก แต่จ านวน 
      ขดลวดท่ีพันรอบแท่งเหล็กเท่าเดิม ไม่สามารถสรุปได้ว่าแรงแม่เหล็ก 
      ของทั้งสองชุดจะเท่ากันขึ้นอยู่กับขนาดและจ านวนรอบของขดลวดท่ีพัน 
      ของแท่งเหลก็ 
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สทศ.สพฐ.  

29. 
 
 
 
 
     จากข้อมูล ก้อยควรน าไปใช้อธิบายกระบวนการเกิดปรากฏการณ์ใดในธรรมชาติ  
  1) การเกิดเมฆ 
  2) การเกิดหิมะ 
  3) การเกิดหมอก 
  4) การเกิดลูกเห็บ 
   
 
ตัวชี้วัด  ว 6.1 ป.5/1  ส ารวจ ทดลองและอธิบายการเกิด เมฆ หมอก น้ าค้าง ฝน และลูกเห็บ 
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ กระบวนการเกิดหิมะ เกิดจากการท่ีไอน้ าท่ีร้อนจัดสัมผัสกับอุณหภูมิ

ต่ ากว่าจุดเยือกแข็งโดยฉับพลันจึงเกิดเป็นละอองน้ าแข็งตกลงมา 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ การเกิดเมฆ เกิดจากการรวมตัว หรือ เกาะกลุ่มของไอน้ าในท่ีสุดจะเกิด

การควบแน่นและตกลงมาเป็นฝน 
  3) ผิด เพราะ หมอก เกิดจากกลุ่มละอองน้ าท่ีลอยตัวอยู่ในระดับต่ าเหนือผิวดิน 
  4) ผิด เพราะ ลูกเห็บ คือ ก้อนน้ าแข็งท่ีเกิดจากกระแสอากาศแรงในเมฆจะพาหยด

น้ าฝนขึ้นไปแข็งตัวในระดับสูง เกิดเป็นก้อนน้ าแข็งและก้อนน้ าแข็ง 
     จะถูกรวมตัวใหม่ขึ้นในท่ีสุดก็จะตกลงมาเป็นลูกเห็บ 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

      ก้อยน าแก้วใส่น้ าร้อนแล้วน าไปแช่ช่องแข็งของตู้เย็นท่ีมีอุณหภูมิต่ ากว่าจุดเยือกแข็ง 
ท้ิงไว้สักพัก เมื่อเปิดช่องแช่แข็ง พบว่าเกิดละอองน้ าท่ีเป็นน้ าแข็งฝอยเกาะอยู่บริเวณ    
ปากแก้ว 
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สทศ.สพฐ.  

ในการน าหินท่ีมีลวดลายสวยงามมาใช้ประดิษฐ์เป็นชิ้นงานต่าง ๆ ดังนี้    
 
    A ตุ๊กตาหิน      B ครกหิน           C กรอบรูปล้อมหิน  D ทางเดินท่ีผสมหิน 
 
 

  
 
 
 
E ก้อนหินท่ีท าน้ าตก         F ม้านั่งหิน              G แจกันหิน             H สร้อยหิน  
               

30.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

จากข้อมูล ชิ้นงานท้ังหมดในข้อใดเป็นการใช้หินท่ีมีลวดลายสวยงาม สีสวย มาประดิษฐ์เป็น
ชิ้นงานท่ีเป็นการเพ่ิมมูลค่าใหก้ับชิ้นงานไดม้ากท่ีสุด 

  1) A และ B 
  2) C และ D 
  3) E และ F 
  4) G และ H 
 
ตัวชี้วัด   ว6.1 ป.6/1  อธิบาย จ าแนกประเภทของหิน โดยใช้ลักษณะของหิน สมบัติของหิน
  เป็นเกณฑ์และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ แจกันหินและสร้อยหินต้องใช้หินท่ีมีสีสวยและลวดลายท่ีสวยงามแปลกตา 

จึงจะมีมูลค่าเพิ่มต่อชิ้นงานมากที่สุดทั้ง 2 ชิ้นงาน 
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สทศ.สพฐ.  

ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ตุ๊กตาหินและครกหินต้องการเพียงความแข็งแรงเป็นส าคัญ 
  2) ผิด เพราะ กรอบรูปล้อมหิน และทางเดินท่ีผสมหินในบ้านเป็นสิ่งท่ีค านึงถึง 
     การใช้ประโยชน์มากกว่าความสวยงาม 
  3) ผิด เพราะ ก้อนหินท่ีท าน้ าตกและม้านั่งหินครบชุด เป็นชิ้นงานท่ีต้องการความแข็งแรง 
     เป็นส าคัญ 
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สทศ.สพฐ.  

ภาพแสดง สถานท่ีซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงของหิน 
 
 

 

 

31.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
     

   จากข้อมูล การเปลี่ยนแปลงของหินในสถานท่ีใดท่ีใช้เวลาในการเปลี่ยนแปลงน้อยท่ีสุด 
  1) D   
  2) C  
  3) B  
  4) A 
 
ตัวชี้วัด   ว 6.1 ป.6/2   ส ารวจและอธิบายการเปลี่ยนแปลงของหิน         
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ C เกิดการกัดกร่อนจากน้ าทะเลท่ีมีคลื่นพัดพาขึ้นลง ท าให้หินเกิด 
     การเปลี่ยนแปลงรูปร่างโดยใช้เวลาสั้นท่ีสุด 
 
 

เอ๊ะ! ท าไมหินบริเวณนี้
มีผิวเรียบ กลมมนดีจัง 

โฮ้!! มีทั้งหินงอก  
หินย้อย สวยจัง
เลย 

เพราะอะไรนะ 
โขดหินนี้ถึงมีรอย
แตกร้าวและมีร่อง 

ฮู้!! หน้าผาแห่งนี้
ท าไมมันเว้าแหว่ง
อย่างนี้นะ 

A B 

C D 

ภาพการกัดกร่อนของน้ าทะเล 
 

ภาพโขดหินหน้าผา 
 

ภาพหินงอก หินย้อย 
 

ภาพการกัดเซาะโดยกระแสลม 
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สทศ.สพฐ.  

ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ D โขดหินหน้าผา เกิดจากกระแสลม และการโกงตัวของเปลือกโลก 
     ใช้เวลานานมาก 
  3) ผิด เพราะ B กัดเซาะ เกิดจากกระแสลม ท าให้หินเกิดการเปลี่ยนแปลงนานมาก 
  4) ผิด เพราะ A เกิดจากปฏิกิริยาเคมีน้ าฝนกรดท าปฏิกิริยากับหินปูน เกิดเป็นหินงอก    
     หินย้อย ใช้เวลานานมาก 
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สทศ.สพฐ.  

ต้อมศึกษาและน าภาพธรณีพิบัติภัยที่เกิดขึ้นตามภูมิประเทศต่าง ๆ มาจัดนิทรรศการ ดังนี้ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        
      ภาพ A          ภาพ B 
 
 
 
 
 
 
 

        
   
                        ภาพ C           ภาพ D 

32. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
   จากข้อมูล ข้อใดเป็นการอธิบายธรณีพิบัติภัยตามภาพไม่ถูกต้อง 

  1) ภัยพิบัติจากภาพ A ความรุนแรงจากภูเขาไฟระเบิด 
  2) ภัยพิบัติจากภาพ B เกิดจากการตัดไม้ท าลายป่าบนภูเขา 
  3) ภัยพิบัติจากภาพ C เกิดจากแผ่นดินไหวใต้ทะเลอย่างรุนแรง 
  4) ภัยพิบัติจากภาพ D เกิดจากพายุไต้ฝุ่นรุนแรงพัดจากทะเลเข้าหาฝั่ง 
 
ตัวชี้วัด   ว 6.1 ป.6/3 สืบค้นและอธิบายธรณีพิบัติภัยท่ีมีผลต่อมนุษย์และสภาพแวดล้อมใน 
  ท้องถิ่น    
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ A เป็นค าตอบไม่ถูกต้อง A เกิดจากแผ่นดินไหวแผ่นเปลือกโลกโก่งตัวขึ้นมา 

ท าให้บ้านเรือนเกิดความเสียหาย 
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สทศ.สพฐ.  

ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ B ถูกต้อง ดินโคลนถล่มเกิดจากการตัดไม้ ท าลายป่าบนภูเขา 
  3) ผิด เพราะ C ถูกต้อง การเกิดแผ่นดินไหวในทะเล มหาสมุทร ท าให้เกิดคลื่นยักษ์สึนามิ 
  4) ผิด เพราะ D เกิดจากพายุไต้ฝุ่นรุนแรง พัดจากทะเลเข้าสู่ฝั่ง ท าให้เกิดฝนตกหนัก

เป็นเวลาหลายวัน เกิดอุทกภัย 
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สทศ.สพฐ.  

33.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

  
 
 
 
 
 
   จากข้อมูล ใครกล่าวไดถู้กต้อง 
   1)  ต่อ 
  2)  ต้อย 
    3)  แตน 
    4)  โต้ง 
 
ตัวชี้วัด  ว 7.1 ป.4/1  สร้างแบบจ าลองเพื่ออธิบายลักษณะของระบบสุริยะ 
เฉลย 
  1) ถูก  เพราะ ดาวเคราะห์ A อยู่ห่างจากโลก 0.28 A.U. แต่ดาวเคราะห์ B อยู่ห่างจาก       
       โลก 0.52 A.U. ดังนั้น ดาวเคราะห์ A อยู่ใกล้โลกมากกว่าดาวเคราะห์ B 
     (ระยะห่างหาได้จาก ระยะทางจากดวงอาทิตย์ถึงดาวเคราะห์ ลบด้วย 1 A.U.) 
 
 
 
 

จากการศึกษาและเฝ้าสังเกตดาวเคราะห์ในระบบสุริยะ ได้ผลดังตารางต่อไปนี้ 
 

ดาวเคราะห์ 
ระยะห่างจากดวงอาทิตย์ถึงดาวเคราะห์ 

(หน่วยดาราศาสตร์ A.U.) 

A 0.72 
B 1.52 
C 9.57 
D 5.20 
E 0.39 

**1 หน่วยดาราศาสตร์ (Astronomical Unit ) คือระยะทางโดยเฉลี่ยระหว่างดวงอาทิตย์กับโลก 
ระยะทางประมาณ 150 ล้านกิโลเมตร หรือ 1 A.U. 
 

นักเรียน 4 คน ได้อภิปรายถึงดาวเคราะห์ข้างต้น ดังนี้ 
  ต่อ   : ดาวเคราะห์ A อยู่ใกล้โลกมากกว่าดาวเคราะห์ B 
  ต้อย :   ดาวเคราะห์ E อยู่ห่างจากโลก น้อยกว่า ดาวเคราะห์ A  
  แตน :   ระยะห่างระหว่างดาวเคราะห์แต่ละดวง มีระยะห่างเท่ากัน  
  โต้ง  :   ดาวเคราะห์ C ใช้เวลาในการโคจรรอบดวงอาทิตย์น้อยท่ีสุด 
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สทศ.สพฐ.  

ตัวลวง 
  2) ผิด  เพราะ  ดาวเคราะห์ E อยู่ห่างจากโลก 0.61 A.U. ส่วนดาวเคราะห์ A อยู่ห่าง 
               จากโลก 0.28 A.U. ดังนั้น ดาวเคราะห์ E อยู่ห่างจากโลกไกลกว่า 
      ดาวเคราะห์ A 
  3) ผิด  เพราะ  ดาวเคราะห์แต่ละดวงมีระยะห่าง ไม่เท่ากันในแต่ละดวง 
     ดาวเคราะห์ A ห่างจาก ดาวเคราะห์ B คือ 0.8 A.U. 
      ดาวเคราะห์ B ห่างจาก ดาวเคราะห์ C คือ 8.05 A.U. 
     ดาวเคราะห์ C ห่างจาก ดาวเคราะห์ D คือ 4.37 A.U. 
     ดาวเคราะห์ D ห่างจาก ดาวเคราะห์ E คือ 4.81 A.U. 
     ดังนั้น แสดงว่าระยะของดาวเคราะห์แต่ละดวงมีระยะห่างไม่เท่ากัน 
  4)  ผิด  เพราะ  ดาวเคราะห์ C ใช้เวลาในการโคจรรอบดวงอาทิตย์เป็นล าดับที่ 5  
     รองจากดาวเคราะห์ E A B D ตามล าดับ ดูจากระยะห่างของดาวเคราะห์

แต่ละดวง 
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สทศ.สพฐ.  

34.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกี่ยวกับปรากฏการณ์ดังกล่าว 

  1) คนท่ีต าแหน่ง A เห็นสุริยุปราคาแบบไม่เต็มดวง 
  2) คนท่ีต าแหน่ง B เห็นสุริยุปราคาแบบเต็มดวง 
  3) คนท่ีต าแหน่ง C เห็นจันทรุปราคาแบบไม่เต็มดวง 
  4) คนท่ีต าแหน่ง D เห็นจันทรปุราคาแบบเต็มดวง 
 
 
ตัวชี้วัด  ว 7.1 ป.6/1  สร้างแบบจ าลองและอธิบายการเกิดฤดู ข้างขึ้นข้างแรม สุริยุปราคา  

จันทรุปราคา และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์   
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ คนท่ีต าแหน่ง C เป็นต าแหน่งท่ีสามารถมองเห็นจันทรุปราคาได้เต็มดวง 

เนื่องจากดวงจันทร์อยู่ในเงามืดของโลก 
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สทศ.สพฐ.  

ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ เป็นค ากล่าวท่ีถูกต้อง คนท่ีต าแหน่ง A เป็นต าแหน่งท่ีมองเห็น

สุริยุปราคาในลักษณะบางส่วนหรือไม่เต็มดวงเนื่องจากอยู่ในบริเวณ 
     เงามัวของดวงจันทร ์
  2) ผิด เพราะ เป็นค ากล่าวท่ีถูกต้อง คนท่ีต าแหน่ง B เป็นต าแหน่งท่ีมองเห็น

สุริยุปราคาได้เต็มดวงเนื่องจากในบริเวณเงามืดของดวงจันทร์ 
  4) ผิด เพราะ เป็นค ากล่าวที่ถูกต้อง คนท่ีต าแหน่ง D เป็นต าแหน่งท่ีสามารถมองเห็น

จันทรุปราคาได้เต็มดวง เนื่องจากดวงจันทร์อยู่ในเงามืดของโลก 
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35. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

    
     

  จากข้อมูล ถ้าแต่ละเมืองแก้ปัญหาตามแนวทางข้างต้น เมืองท้ังหมดในข้อใดแก้ไขปัญหา 
  ท่ีได้ประโยชน์และคุ้มค่า   
         1) ก  ค  ฉ 
  2) ข  ง  ฉ 
  3) ค  จ  ฉ 
  4) ก  ข  จ 
         
ตัวชี้วัด   ว7.2 ป.6/1  สืบค้นอภิปรายความก้าวหน้าและประโยชน์ของเทคโนโลยีอวกาศ  
เฉลย 
  4) ถูก  เพราะ - ความเดือดร้อนท่ีพบเมือง ก ไม่ได้รับชมการถ่ายทอดสด 

      ในกิจกรรมต่าง ๆ ท่ัวโลก เนื่องจาก ไม่มกีารติดตั้งสัญญาณดาวเทียม 
ดังนั้น การจะได้รับข่าวสารหรือข้อมูลต่าง ๆ ท่ัวโลก จึงต้องมี 

      การติดตั้งสัญญาณดาวเทียมสื่อสาร  
      - ความเดือดร้อนท่ีพบเมือง ข การได้รับภัยพิบัติจากน้ าท่วมฉับพลัน   

   เกิดจากการไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารเตือนภัยล่วงหน้า จึงต้องมี
การติดตั้งสัญญาณดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา 

      - ความเดือดร้อนท่ีพบเมือง จ การติดตาม อาชญากรรมข้ามชาติ  
      จ าเป็นต้องติดตั้งสัญญาณดาวเทียมอาชญากรรมทันที จึงต้อง

ขอข้อมูลจากกระทรวงการต่างประเทศโดยมีการติดตั้งสัญญาณ
ดาวเทียมสื่อสาร 

ในแต่ละเมืองพบปัญหาท่ีเกี่ยวข้องกับความเจริญก้าวหน้าทางเทคโนโลยีอวกาศ  
และได้เสนอแนวทางแก้ไขดังตาราง 
ตารางแสดงข้อมูลความเดือดร้อนและแนวทางแก้ไขของประชาชนในแต่ละเมือง  
 

เมือง ความเดือดร้อนที่พบ แนวทางแก้ไข 
ก ไม่ได้รับชมการถ่ายทอดสด ขอสัญญาณดาวเทียมสื่อสารเพ่ิมเติม 

ข น้ าท่วมฉับพลัน เกิดความเสียหาย ติดตั้งสัญญาณดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา 

ค การศึกษาดาวต่าง ๆ บนท้องฟ้า ต้องได้ภาพถ่ายอวกาศ 

ง ขาดข้อมูลป่าไม้ในการท าแผนที่ ขอข้อมูลจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
จ ต้องการติดตามอาชญากรรมข้ามชาติ ขอข้อมูลจากกระทรวงการต่างประเทศ 

ฉ ศึกษาข้อมูลของดวงจันทร์ ไปค้นคว้าทางอินเทอร์เน็ต 
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ตัวลวง 
  1) 2) และ 3) ผิด เพราะ - ความเดือดร้อนท่ีพบเมือง ค การศึกษาดวงดาวบนท้องฟ้า  
       เป็นปัญหาท่ีศึกษาได้จาก แหล่งข้อมูลอื่น ๆ ไม่จ าเป็นต้องติดตั้ง   

       สัญญาณดาวเทียม  
      - ความเดือดร้อนท่ีพบเมือง ง การขอข้อมูลจากกระทรวง  
      ทรัพยากร เป็นข้อมูลที่ศึกษาได้จากภาพถ่ายทางอากาศ หรือ 
      แผนที่ทางอากาศ ซึ่งไม่จ าเป็นต้องติดตั้งสัญญาณดาวเทียม  

      - ความเดือดร้อนท่ีพบเมือง ฉ การศึกษาดวงจันทร์ เป็นปัญหา 
      ท่ีศึกษาได้จากแหล่งข้อมูลอื่น หรือจากยานอวกาศที่ไปส ารวจ  
      หรือกล้องโทรทรรศน์ 
 
 
 
 
 


